
Συνοπτική περιγραφή του ΨΧ-3412 «Εργαστήριο στη Διαπολιτισμική Ψυχολογία» 

Το τελικό περίγραμμα θα είναι διαθέσιμο από την Τετάρτη 12/2/25 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 

 

Το παρόν εργαστήριο έχει ως κύριο στόχο οι φοιτητές και οι φοιτήτριες να εκπαιδευτούν σε 
ερευνητικές δεξιότητες στο πεδίο της διαπολιτισμικής ψυχολογίας. Το μάθημα έχει ως αφετηρία 
βασικές θεωρητικές γνώσεις  τις οποίες οι φοιτητές και οι φοιτήτριες απέκτησαν στα πλαίσια 
μαθημάτων υποβάθρου του πεδίου της Κοινωνικής Ψυχολογίας (Κοινωνική Ψυχολογία Ι και 
Κοινωνική Ψυχολογία ΙΙ) αλλά και του πεδίου της κλινικής ψυχολογίας (Ψυχική Υγεία και 
Ψυχοπαθολογία). Επιπλέον θα τους δώσει την ευκαιρία να εφαρμόσουν τις γνώσεις που απέκτησαν 
στα πλαίσια μαθημάτων μεθοδολογίας.  
Το αντικείμενο της διαπολιτισμικής ψυχολογίας, αλλά και η μεθοδολογία της, θα αποσαφηνιστούν 
και θα διακριθούν από συναφή αντικείμενα, όπως η πολιτισμική ψυχολογία. Στα πλαίσια του 
μαθήματος οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα κληθούν να δημιουργήσουν ένα ερευνητικό πρωτόκολλο 
για τη μελέτη της μεταναστευτικής εμπειρίας και του επιπολιτισμού.  Συγκεκριμένα, θα εξοικειωθούν 
με κλίμακες που χρησιμοποιούνται στα θέματα επιπολιτισμού καθώς και με  συγκεκριμένες 
ερευνητικές πρακτικές που εφαρμόζονται κατά τη διαδικασία της πολιτισμικής προσαρμογής των 
ερευνητικών εργαλείων και θα εκπαιδευτούν στην χρήση της ημιδομημένης συνέντευξης, ως μία 
τεχνική για να διαπιστωθεί η πολιτισμική καταλληλότητα των τεστ, αλλά και ως ερευνητική τεχνική 
συλλογής πρωτογενούς υλικού. Θα δημιουργηθεί στο εργαστήριο ένα πρότυπο ημιδομημένης 
συνέντευξης, αντίστοιχο του αντικειμένου του ερευνητικού πρωτοκόλλου, το οποίο θα παρουσιαστεί 
με την τεχνική του παιξίματος ρόλων (role playing). Στο τέλος, η κάθε ομάδα θα παρουσιάσει το 
ερευνητικό της πρωτόκολλο, καθώς και την ημιδομημένη συνέντευξη που θα απορρέει από αυτό.  Τα 
θέματα δεοντολογίας, αλλά οι και τρόποι ανάλυσης των δεδομένων που προκύπτουν από την 
ημιδομημένη συνέντευξη θα αποσαφηνιστούν, μέσω εργαστηριακών ασκήσεων. 
Τέλος, ο κάθε φοιτητής/τρια θα κληθεί να έρθει σε επαφή με δικές του εμπειρίες και να της συνδέσει 
με την βιβλιογραφία του επιπολιτισμού και της προσαρμογής, μέσα από μία σύντομη έκθεση 
αυτοαξιολόγησης και αναστοχασμού. 
 
Κατά την διάρκεια των συναντήσεων, οι φοιτητές/ φοιτήτριες αναμένεται: 

• Να κατανοήσουν του ρόλου που ασκεί το πολιτισμικό πλαίσιο σε όλες τις όψεις της 
ανθρώπινης συμπεριφοράς, σε ενδοατομικό, διαπροσωπικό και διομαδικό επίπεδο. 

• Να μάθουν να διατυπώνουν ερευνητικά ερωτήματα που άπτονται του πεδίου της 
διαπολιτισμικής ψυχολογίας  

• Να αναπτύξουν ερευνητικές δεξιότητες στην διαπολιτισμική ψυχολογία, όπως η χρήση και η 
προσαρμογή ψυχομετρικών εργαλείων και η ημιδομημένη συνέντευξη ως μέσο διερεύνησης 
της πολιτισμικής ευαισθησίας/καταλληλότητας των κλιμάκων, αλλά και ως μέσο συλλογής 
πρωτογενών δεδομένων 

• Να προβληματιστούν σε θέματα δειγματοληψίας, με βάση την ομάδα στόχο της έρευνας 
(π.χ. μετανάστες 1ης ή 2ης γενιάς, γηγενείς) 

• Να προβληματιστούν σχετικά με τους περιορισμούς των διαδικασιών αξιολόγησης-τόσο σε 
ερευνητικό όσο και σε κλινικό επίπεδο-που έχουν δημιουργηθεί από δυτικούς επιστήμονες 
σε δυτικές κοινωνίες καθώς και σχετικά με τα κριτήρια για την γενίκευση ή μη των 
αποτελεσμάτων της έρευνας.  

 
 

 


